

# ПОВЫШЕНИЕ КАЧЕСТВА И ДОСТУПНОСТИ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ НАСЕЛЕНИЮ ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

МИНИСТР  
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ  
ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ  
Шахид Саидович Ахмадов



Здравоохранение Чеченской Республики в сравнении с регионами Российской Федерации по известным причинам находится в более неблагоприятном положении.

Республика потеряла все основные ведущие стационарно-поликлинические учреждения и лечебно-профилактические учреждения специализированных видов медицинской помощи, а также медицинское оборудование и медицинскую технику – до 80%, произошел отток более 50% высококвалифицированных специалистов.

По сей день система здравоохранения Чеченской Республики находится на стадии становления.

Реализация приоритетного национального проекта «Здоровье» в Чеченской Республике имеет наибольшую актуальность, так как демографическая ситуация в республике характеризуется стойким ухудшением состояния здоровья населения, высокими показателями заболеваемости и смертности.

Рост смертности от предотвратимых причин и омоложение смертности от них свидетельствуют о снижении внимания к профилактике болезней, ухудшении диагностики и качества лечения.

Ведущими причинами смертности на первом году жизни остаются состояния, возникающие в перинатальном периоде (63–67%), и врожденные аномалии развития (35–37%).

Вызывает озабоченность высокая материнская смертность.

Ежегодно в Чеченской Республике впервые признаются инвалидами до 25 тыс. человек.

Основными причинами первичной инвалидности являются болезни системы кровообращения – 48% и злокачественные новообразования – 37%.

Уровень инвалидности среди детского населения за последние 5–6 лет возрос более чем в 6 раз, и показатель ее составил 200 на 100 тыс. детей.

В республике крайне слабо развито первичное здравоохранение.

Более 3/4 объемов массовой медицинской помощи ложится на эту сеть, укомплектованность составляет не более 50%.

Обеспеченность врачами в 2,2 раза ниже показателя по Российской Федерации, а коечной сетью – в 2 раза.

Соотношение специализированных коек к общему числу коечной сети составляет 18:82, что в несколько раз ниже, чем по России.

Более 2/3 терапевтических и педиатрических участков при низкой квалификации специалистов не обеспечены кадрами.

Проблемными остаются низкое качество лечебно-профилактического процесса и доступность населения к медицинской помощи, в особенности по специализированным и высокотехнологичным (дорогостоящим) видам.

Отсутствие современных специализированных и многопрофильных лечебных учреждений в республике, крайне низкая обеспеченность лечебно-диагностическим оборудованием лишь усугубляют и без того тяжелую ситуацию по предоставлению медицинских услуг и качественной медицинской помощи населению в полном объеме.

При реализации приоритетного национального проекта «Здоровье» Министерство здравоохранения Чеченской Республики с учетом разработанной Программы развития и совершенствования системы здравоохранения республики определило стратегические задачи модернизации и развития отрасли, в том числе:

- восстановление и строительство новых больнично-поликлинических, диспансерных учреждений, включая детские и родовспоможения;
- расширение хозяйственной самостоятельности учреждений здравоохранения;
- повышение структурной эффективности здравоохранения;
- внедрение современных подходов к кадровому обеспечению и подготовке кадров;
- обеспечение сети здравоохранения современным лечебно-диагностическим оборудованием;
- организация и дополнительное открытие амбулаторно-поликлинических учреждений, создание сети учреждений для реабилитации и восстановительного лечения больных.

К первоочередным мероприятиям по реализации приоритетного национального проекта «Здоровье» отнесены:

- развитие первичной медико-санитарной профилактической деятельности отрасли;
- увеличение заработной платы и дополнительная профессиональная подготовка врачей участковой сети, врачей общей практики (семейных);
- проведение реорганизации и реструктуризации в системе здравоохранения по ходу восстановления отрасли с упором на развитие и совершенствование специализированных и высокотехнологичных видов медицинской помощи;

- оснащение диагностическим оборудованием, санитарным автотранспортом амбулаторно-поликлинических учреждений всех уровней, станций и отделений скорой медицинской помощи;
- введение дополнительной диспансеризации населения, выработка критериев качества работы врачей и среднего медицинского персонала амбулаторно-поликлинического звена и службы скорой медицинской помощи.

2006 год ознаменовался в республике успешным началом реализации приоритетного национального проекта «Здоровье», по данному проекту получены:

- аппараты УЗИ – 64;
- аппараты ЭКГ – 102;
- эндоскопы – 21;
- комплект лаборатории – 48;
- санитарные а/м – 54;
- рентгенофлюорографические установки – 15.

Успешно проведена работа по подготовке участковых врачей-терапевтов, педиатров и врачей общей практики.

Реализация приоритетного национального проекта «Здоровье» в совокупности с Программой развития и совершенствования системы здравоохранения Чеченской Республики на период 2007–2010 годов позволит поднять не только объемы медицинских услуг, но и качество медико-санитарной помощи населению на должный уровень, что даст возможность удовлетворить потребности медицинской помощи населению республики.